

П-1434  
1970  
12

# ЭКОНОМИКА СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

*Успешно завершим пятилетку,  
новыми трудовыми победами  
встретим XXIV съезд КПСС!*

1970

12

## РЕЗЕРВЫ ПРОИЗВОДСТВА ЗЕРНА

А. И. Степанов. Экономика зернового хозяйства. М., изд. «Зна-ние», 1969, стр. 62, цена 11 коп.

УДК 633.1(048)

Работа невелика по объему, но заслуживает внимания в связи с актуальностью поставленных вопросов и анализом важнейших сторон экономики зернового хозяйства. Производству зерна — этого важнейшего продукта — партия и правительство уделяли неослабное внимание на всех этапах развития сельского хозяйства нашей страны. Значение зернового хозяйства подчеркнуто в материалах июльского (1970 г.) Пленума ЦК КПСС.

Автор дает краткий, но насыщенный фактическими материалами обзор современного состояния производства зерна в СССР, дает анализ эффективности его и показывает резервы производства.

Большие возможности в увеличении валовых сборов зерна заложены в совершенствовании размещения его производства по зонам страны: только за счет этого можно дополнительно получать ежегодно по 3—5 млн. т зерна. Почти каждая зерновая зона нуждается в улучшении структуры зернового клина. Правильно подчеркивается, что в каждом районе страны необходимо отдавать предпочтение наиболее урожайным и полноценным культурам.

Решающим фактором в увеличении производства зерна является подъем общей культуры земледелия, в частности введение и освоение правильных севооборотов. Большое место в книге отведено анализу эффективности чистых паров, удобрений, мелиоративных мероприятий. Чем быстрее растут валовые сборы зерна, тем острее становится проблема его качества. Автор дает оценку основных сторон технологии, обеспечивающей получение высоких урожаев сильных и твердых пшениц.

Не все разделы рассматриваемой работы равноценны по содержанию. Отдельные выводы автора нуждаются в уточнении, а некоторые из них спорны. Так, вряд ли можно согласиться с утверждением, что в степных районах Казахстана все хозяйства должны иметь ярко выраженное зерновое направление с подчиненной ролью животноводства. А как же быть с районами развитой ветровой эрозии, например, с преобладающей частью земель Павлодарской области? По-видимому, здесь в связи с развитием поле-

вого травосеяния следует ожидать преимущественное развитие животноводства с подчиненной ролью зерновой отрасли. Такое направление в развитии сельского хозяйства в данном случае соответствует решениям июльского (1970 г.) Пленума ЦК КПСС в части создания животноводческих центров на востоке страны.

Автор в целом правильно отмечает прогрессивную роль внедрения в сельское хозяйство тракторов повышенной мощности. Однако здесь следовало бы привести основные экономические показатели их использования в конкретных условиях. Без этого похвала трактору К-700 звучит весьма неубедительно.

Резервы роста производства зерна следовало проиллюстрировать примерами экономической эффективности добавочных вложений при интенсификации земледелия. В целом работа представляет научный и практический интерес.

**А. НИКОНОВ,**  
директор Ставропольского НИИСХ

**А. ТАРАСОВ,**  
зав. отделом экономики Ставропольского  
НИИСХ